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Ovaj se pronalazak odno'si na pobolj
šanje u postupku za proizvodnju veštačkih 
vlakana za tkanje.

Vetšačka tekstilna vlakna, koja se sa
da proizvode u velikim količinama po ce
lom svetu, sastoje se jedino od celuloze 
rastvorene na razne načine da bi se dobila 
viskositetna masa, koja ’se postepeno pre
tvara u konce ili vlakna već prema raznim 
postupcima. Prema tome, ovi veštački pro
izvodi imaju osnovni sastav skoro identi
čan sa biljnim tekstilnim vlaknima, a na
ročito pamuku, koji se sastoji od čiste 
celuloze.

Prema tome, jsem izvesnih razlika u 
spoljnjem izgledu, osobine ovih veštačkih 
vlakana skoro su identične sa osobinama 
biljnih tekstilnih vlakana, a to će reći, po- 
menuta veštačka tekstilna vlakna su hlad
na isto kao pamuk, lako su zapaljiva, ne 
mogu se bojiti bojama, koje se upotreb
ljavaju za bojenje tekstilnih vlakana živo- 
tinjskog porekla, kao što je vuna i živo
tinjska dlaka uopšte, ne sadrže azota, 
itd., itd.

Jedan od ciljeva ovog pronalaska je
ste da proizvede jdno novo veštačko vla
kno koje će se sastojati jedino od nitrira- 
nih materija životinjskog porekla, čiji će 
osnovni sastav biti skoro identičn sa sasta
vom prirodne vune, kao što će to biti doc- 
nije objašnjeno. Ovo veštačko tekstilno 
vlakno biće isto tako toplo kao i prirod
na vuna neće biti zapaljivo, može se bojiti 
istim bojama kao i prirodna vuna, 
sadržaće skoro isti procenat azo
ta, itd., itd. Ovo se novo veštačko vlakno 
može, prema tome, sa vrlo mnogo raz

loga zvati sintetična vuna, pošto ono stoji 
u (stom odnosu prema prirodnoj vuni, kao 
što celulozno veštačko tekstilno vlakno 
stoji prema biljnim tekstilnim vlaknima u- 
opšte, a naročito prema pamuku.

Drugi cilj ovog pronalaska jeste da 
se proizvede vrlo značajna i vrlo obimna 
serija novih veštačkih tekstilnih vlakana, 
koji će se sastojati od nitrirane materije 
životinjskog porekla i materije biljnog 
(ne nitriranog) porekla, međusobno intim
no kombinovanih, odnosno jspojenih, čije 
će osobine biti negde između onih koje 
ima »rayon-rejon« (kristal svila), koja se 
vlakna sastoje jedino od celuloze i onih, 
koje ima sintetična vuna gore opisana i 
koja se sastoji (jedino) od nitriranih ma
terija životinjskog porekla.

Dalji cilj ovog pronalaska je!ste da se 
proizvedu veštačka tekstilna vlakna, kako 
su definisana u bilo kojem od gornja dva 
stava, počevši od kazeina, kao osnovne iz
vorne materije, koji se podvrgava pogod
noj preradi u cilju da se proizvede vlakno 
željene mekoće i jačine.

Gore naznačene odlike i druga pre- 
imućstva ovog pronalaska jasno će se ra
zumeti iz sledećeg opisa raznog izvornog 
materijala i {stupnjeva pri proizvodnji ve
štačkih tekstilnih vlakana prema ovom 
pronalasku.

Pri proizvodnji veštačkih vlakana 
prema ovom pronalasku postupak proiz
vodnje može se podeliti u sledeče bitne 
faze ili stupnjeve:

Prva faza ili stupanj sastoji se u pri
premanju osnovnog izvornog materijala, 
koji se sa'stoji od nitriranih organskih ma-
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terija životinjskog porekla.
Sirovi materijal koji se upotrebljava 

za ciljeve ovog pronalaska jeste kazein 
dobijen iz kravljeg mleka, pošto se mleko 
isposni — oplavi, t.j. pošto se iz njega 
uklone masti (maslo), na primer, pri pro
izvodnji masla — butera.

U sledečem se daje uporedna tabela,
koja prikazuje osnovni sastav kazeina
prirodne vune:

Prirodna vuna : Kazein
G/ 0//0

Ugljenika . . . 49,25 53,00
Vodonika . . . 7,57 7,00
Kiseonika . . . 23,66 23,00
Azota . . . . . 15,86 15,00
Sumpora 3,66 0,70
Fosfora . . • • • > 0,80

100,00 100,00
Ipak, razne vrste kazeina, koje se sa

da proizvode u fabrikama sira u ćelom 
svetu, vrlo su malo pogodne za redovno 
proizvođenje veštačkih tekstilnih v.lakana.

Kazein, dobijen koagulacijom oplav- 
Ijenog mleka sa sirištem, upotrebljava se za 
izradu galalita. Ovaj kazein nije rastvoran 
u alkalijama i zbog toga nije moguće čak 
ni pokušavati da se isti iskoristi za proiz
vodnju tekstilnih vlakana.

Drugi kazeini u trgovini, koji se do- 
bijaju koagulacijoM ©plavljenog mleka po
moću kiselina (ovi su kazeini manje-više 
demineralizirani), rastvorljivi su u alkali
jama i pogodni su za pripremanje i izra
du gustih tutkala za izradu drvene lepen
ke, satiniranog papira, štirkanje tkiva 
itd., itd.

Kao rezultat mnogobrojnih eksperi
menata moglo je biti sada utvrđeno da se 
ti kazeini mogu pretvoriti u konce i vlak
na prema postupku ovog pronalaska, ali 
su, opšte uzev, i suviše gusti ili čvrsti, da 
se zato ne može osigurati pravilno izvla
čenje vlakna. Pored toga nađeno je da se 
ova kazeinska vlakna dobijena putem koa
gulacije |sa kiselinom i pomoću štrcaljki 
za ispredanje višestrukog vlakna vrlo te
ško mogu izolovati jedan od drugog, po
što se vrlo često zalepe i posle sušenja 
pojavljuju se u obliku kompaktne, tvrde i 
krte mase.

Na ove se teškoće nailazi i kada se 
upotrebljava t. zv. laktični, odnosno mleč
ni kazein, t.j. kazein dobijen koagulacijom 
oplavljenog mleka putem spontanog raz
vijanja kiseline ili vrenja na pogodnim 
temperaturama, a takpđe i kada se upo
trebljava kazein dobijen neposrednim za- 
kišeljavanjem mleka putem dodavanja ki
selina prema dobro poznatim pojstupcima. 
Usled toga nastaje potreba da se stvori

naročiti postupak za proizvodnju tekstil
nog kazeina, to jest, kazeina koji bi sa
vršeno bio pogodan za jednoobraznu pro
izvodnju veštačkog tekstilnog vlakna.

Pri proizvodnji laktičnog kazeina 
koagulacija se vrši mlečnom kiselinom, 
koja se progresivno jstvara mlečnim fer- 
mentima, koji se u mleku nalaze. Koagu
lacija mleka i stvaranje kazeina iziskuje 
jedno izvesno vreme koje zavisi od tem
perature i količine fermenta prisutnog u 
mleku. Kada se temperatura održava u 
granicama između 25° i 30" C., a mleko 
sadrži normalnu količinu mlečnih ferme- 
nata, koagulacija se obično obavi u vre
menu od 12 do 24 časa od početka fer
mentacije.

Kada se koagulacija dovrši, razvijanje 
mlečne kiseline 'spontano se prekine, pošto 
proizvedena kiselina postepeno obesnaži 
mlečne fermente koji su je proizveli.

U tome momentu kazein se zagreva u 
njegovoj surutki do temperature od 65'’ 
C., ali nikako preko te granice, da bi se 
sprečila koagulacija albuminskog sadrža
ja, koji se nalazi rastvoren u surutki. Po- 
'sle toga se kazein ispere jednom ili više 
puta i izdvoji iz surutke, pa se potom pre- 
suje, da se iz njega ukloni koliko je god 
moguće više tečnosti, pa se zatim osuši 
i izmelje.

U sadašnje vreme demineralizirani ka
zein uopšte se izrađuje na gore opisani 
način, a to će reći, spontanom acidifika- 
cijom — ukišeljavanjem oplavljenog mle
ka (laktični kazein). U nekim zemljama u 
cilju skraćivanja vremena potrebnog za 
koagulaciju kazein se izrađuje pomoću 
dodavanja mineralnih ili organskih kise
lina oplavljenom mleku, u kome se slu
čaju koagulacija vrši vrlo brzo (kiselinski 
kazein). Količina kiseline koja se ima do
dati oplavljenom mleku varira prema neu- 
trališućoj snazi upotrebljene kiseline i 
prema temperaturi mleka u momentu do
davanja kiseline. U koliko je temperatura 
mleka veća, u toliko je manja količina ki
seline, koja je potrebna da se koagulacija 
kazeina izvrši. Očevidno, ako se upotrebi 
kakva jaka mineralna kiselina, na primer 
'sumporna kiselina, potrebna količina ki
seline daleko je manja, nego kada se upo
trebi neka slaba organska kiselina, na pri
mer mlečna ili sirćetna kiselina.

Drugim rečima, pri izradi kiselinskog 
kazeina cilj je da se u nekoliko minuta 
dobije isti rezultat, kao što bi se dobio 
posle jednog celog dana pri izradi mleč- 
nog — laktičkog — kazeina putem spon
tanog ukišeljavanja.

Oba ova načina po|stižu koagulaciju 
pomoću kiselina, i do sada je, prema to-



me, količina dodate kiseline iii spontano 
razvijene kiseline u samom mleku, namer
no bila ograničavana na količinu striktno 
potrebnu da se na određenoj temperaturi 
obavi koagulacija kazeina, pri čemu se je 
pažljivo izbegavao svaki suvišak kiseline, 
pošto bi on mogao prouzrokovati t. zv. 
»ponovno rastvaranje kazeina u kiselini«, 
koja je pojava bila potvrđena od svih pi- 
|saca i tehničara u strukama koje se bave 
mlekom.

Laktički kazein, zbog samog postup
ka, ostaje duže vremena u dodiru sa kise
linom u njegovoj surutki, i ta činjenica 
jako povlađuje demineralizaciju, koja je 
vrlo potrebna ako se hoće da dobije ka
zein pogodan za izradu dobre vrste tutka- 
la. Takođe, pri izradi kiselinskog kazeina, 
neki proizvođači produžuju trajanje do
dira koaguliranog kazeina sa kiselinom, 
koja je bila dodata mleku, i vrlo često 
vrše vrlo jako mešanje kazeina u kiseloj 
Jsurutki, sve to u cilju da se postigne što 
bolje demineraliziranje, ali, naravno, u o- 
vom slučaju gubi se dobar deo vremena 
koje je bilo ušteđeno brzom kiselinskom 
koagulacijom.

1 laktički i kiselinski kazeini izrađeni 
prema gore opisanim postupcima dovoljno 
su demineralizirani i obično sadrže 2—3 b, 
pepela.

Da bi se dobio čisti kazein, a to ce 
reći skoro potpuno bez pepela, laktički i 
kiselin'ski kazeini ponova se rastvaraju u 
alkalijama pa se talože kiselinom. Ova se 
radnja mora ponavljati dva ili tri puta, te 
se na taj način dobija bitno čist kazein. 
Koštanje ovako dobijenog čistog kazeina 
toliko je visoko, da se taj postupak nikad 
ne može uzeti za industrijsku proizvodnju.

Pokušalo je se sada da |se utvrdi da 
li bi makar ovako proizveden kazein bio 
pogodan za izradu veštačkih tekstilnih vla
kana. Kao rezultat mnogobrojnih eksperi
menata, utvrđeno je da i ovako proizve
deni čisti kazein takođe pruža iste teškoće 
kao i drugi trgovinski kazeini, koji su 
napred bili pomenuti.

Kao rezultat mnogobrojnih drugih 
eksperimenata, nađeno je sada da se u 
cilju dobijanja jednog kazeina (pa čak i 
čitave serije kazeina) pogodnog za izra
du veštačkog tekstilnog vlakna mora u 
oplavljeno mleko uneti priličan višak ki
seline preko količine koja je jstriktno po
trebna da se obavi koagulacija kazeina.

Prema tome, kiselinska koagulacija 
kazeina mora se izvoditi na takav način 
da se obavi baš ono što proizvo
đači trgovinskog kazeina najpažljivije iz- 
begavaju i što su pisci i tehničari netačno 
nazvali »ponovno rastvaranje kazeina u

kiselini«, koja pojava, utvrđeno je mnogo
brojnim eksperimentima, postoji samo 
prividno, ali ne u stvari.

Gornji navodi će se bolje razumeti iz 
sledečih primera:

Prvi primer:
Da se koaguliše 100 (jsto) litara oplav- 

Ijenog mleka zagrejanog do 40° C., do
voljno je dodati 110 (sto deset) kubnih 
santimetara sumporne kiseline od 66°Be 
prethodno razblažene sa 990 cm3 vode, 
Zakišeljenost surutke u momentu koagu
lacije jednaka je oko 4,9—5 PH. Kazein 
dobijen na taj način, pored ostalog, vrlo 
je malo demineraliziran i potpuno je ne
podesan za ravnomerno i pogodno proiz
vođenje tekstilnih vlakana.

Drugi primer:
Da bi se koaguliralo istih 100 litara 

oplavljenog mleka jsamo sada zagrejanog 
do 20°C, potrebno je oko 160 (sto šezde
set) cm3 sumporne kiseline od 66° Be pret
hodno razblažene sa 1440 cnP vode. Za
kišeljenost surutke u vreme koagulacije 
jednaka je oko 4,6—4,7 PH. To je naj
manji PH, to jest, najveća zakišeljenost, 
koja se upotrebljava za dobijanje svih vr
sta laktičkog i kiselinskog trgovin'skog 
kazeina.

Ovako dobijeni kazein bolji je od o- 
nog dobijenog po postupku prikazanom u 
prvom primeru, naročito u pogledu demi- 
neralizacije, ali i ovaj kazein pruža pri iz
radi veštačkih tekstilnih vlakana iste teš
koće i mane na koje se nailazi pri upo
trebi laktičkog i kiselinskog kazeina iz re
dovne trgovine.

Ne menjajući količinu kiseline, t.j. u- 
potrebljene sumporne kiseline, izvođeni 
su razni eksperimenti pri raznovrsnim pre- 
inačenjima u gornjim primerima, i to: do- 
davana je sumporna kiselina oplavljenom 
mleku u raznim delovima i sa vremenskim 
razmacima između dodavanja; ostavljen 
je koagulisani kazein u surutki; zagrevan 
je koagulisani kazein u surutki do svih 
temperatura između 20° i 63° C., i to za 
vremenske periode od 5 minuta do 96 ča
sova; ojstavljan je kazein u surutki da sa- 
zreva u presovanom stanju i u obliku pra
ška, u ispranom i neispranom stanju i pod 
najraznovrsnijim temperaturama i za naj
raznovrsnije periode vremena; izvodeno 
je sušenje kazeina i vrlo naglo i vrlo po
lako i pri tome su temperatura i ventila
cija najraznovrsnije menjane. U mnogim 
slučajevima moglo se je konstatovati sa
mo pogoršavanje željenih osobina, ali se 
ni u jednom slučaju nije se mogao dobiti 
kazein koji bi pokazivao takve bitne pro- 
mene koje bi omogućile savlađivanje na
pred naznačenih teškoća.



Treći primer:
Nađeno je, ipak, da ako se istoj koli

čini od 100 litara oplavljenog' mleka i na 
istoj temperaturi od 20° C., kao u dru
gom primeru, doda, i to najradije u dva 
dela, 250 (dvestotine pedeset) kubnih san- 
timetara sumporne kiseline od 66° Be 
prethodno razblažene sa 2.250 cm3 vode, 
dobija se jedan kazein koji je savršeno 
podesan da se pretvori u veštačko tek
stilna vlakna. Zakišeljenost surutke u mo
mentu koagulacije jednaka je 2,9—3 PH.

Količina upotrebljene kiseline za koa
gulaciju kazeina prema gornjem primeru 
pretstavlja višak od 56 preko količine 
koja je taman dovoljna da se obavi koa
gulacija kako je naznačeno u drugom pri
meru.

Koagulacija kazeina obavlja se pot
puno i u malim pramenovima kada se u 
100 litara oplavljenog mleka zagrejanog 
do 20° C. doda 160 cm3 'sumporne kise
line od 66° Be., kao što je to naznačeno 
u drugom primeru. Zatim se nastavi doda
vanje kiseline sve dok se ne dostigne do 
250 cm3 naznačenih u trećem primeru. Pri 
tome se zapaža da se kazein ponova ra
stvara, ali samo prividno, zbog prisustva 
suviška kiseline.

Svi pi'sci i tehničari iz struka, koje se 
bave mlekom, potvrđuju ovo ponovno ra- 
stvaranje kazeina u suvišku kiseline koja 
se unosi u oplavljeno mleko. Ovim se ovde 
tvrdi da, na suprot, nije po sredi ponovno 
rastvaranje, već kranje sitna podela pra
menova koaguliranog kazeina. Koagula
cija kazeina ostaje netaknuta čak i u pri
sustvu suviška kijseline; samo se dobija 
krajnje sitna podela kazeinskih delića u 
surutki. Stvarno se ništa ne menja, čak i 
kada se suvišak kiseline otera u krajnost, 
kako je to bilo utvrđeno uvođenjem u o- 
plavljeno mleko tolike količine sumporne 
kiseline, koja bi bila dovoljna da koagu- 
liše nekoliko puta veću količinu normal
nog kazeina. Postoji isamo iluzija ponov
nog rastvaranja, ali se u stvari kazein, 
koagulisan kiselinom, apsolutno ne rastva
ra ponova u kiselini upotreblejnoj za koa
gulaciju.

U svakom slučaju ostaje utvrđeno 
gornjim primerima da se kazeini naročito 
pogodni za racionalno i jednoobrazno 
proizvođenje veštačkih tekstilnih vlakana 
pripremaju koagulijsanjem oplavljenog 
mleka suviškom kiseline preko količine 
koja je tačno dovoljna da se obavi koagu
lacija kazeina na temperaturi od 20° C., a 
to će reći, da je potrebno ići na dole do 
PH vrednosti daleko manje nego što se 
ta PH vrednost (4,7 PH) upotrebljava pri 
koagulaciji laktičkog i kiselinskog trgo

vinskog kazeina.
Prirodno, procenat kiselinskog viška 

može se menjati ispod i preko 56% poka
zanih u trećem primeru, već prema želje
nom dejstvu. Na primer, sa ostalim činje
nicama postupka nepromenjenim, pri koa- 
gulisanju 100 litara oplavljenog mleka za
grejanog do 20° C, sa 250 cm3 sumporne 
kiseline od 66" Be., dobija se tekstilni ka
zein, to jest, kazein pogodan za izradu 
tekstilnih vlakana izvanredne mekoće i ja
čine; pri progresivnom smanjenju količine 
kiseline upotrebljene za koagulaciju jačina 
vlakana povećava se, ali se i mekoća po- 
'stepeno smanjuje, sve dok se dobijena 
vlakna ne počnu slepljivati zajedno i dok 
ne postanu vrlo krta (pa, prema tome, 
nepodesna za tekstilnu upotrebu) pri upo
trebi taman one količine sumporne kise
line od 66° Be., koja je potrebna da obavi 
normalnu koagulaciju kazeina, to jest, pri 
upotrebi 160 cm3 u mesto 250 cm3 sum
porne kiseline. Obrnuto, upotrebljavajući 
veće količine kiseline, do izvesnog iznosa 
mekoća se povećava, ali 'se jačina vlakana 
smanjuje u koliko se veća količina kise
line upotrebljava.

Sve jake mineralne kiseline (azotna 
kiselina, hlorovodonična kiselina itd.) mo
gu se upotrebiti za koagulaciju kazeina 
pogodnog za izradu tekstilnih vlakana. 
Prema ovom pronalasku potrebna količi
na kiselina, koja se mora upotrebiti, za
visi od stepena koncntracije i veće ili ma
nje sposobnosti neutralizacije upotrebljene 
kiseline, pri čemu se ima razumeti da se 
koagulacija mora vršiti sa takvim viškom 
kiseline, koji potpuno odgovara uslovima 
naznačenim u vezi sa sumpornom kiseli
nom.

Organske kiseline takođe mogu po
služiti u istom cilju, ali su manje pogodne 
i, pored toga, koštanje kazeina povećalo 
bi se usled većeg koštanja takvih kiselina.

Najzad, ukazuje se i na to, da se koa
gulacija tekstilnog kazeina može obaviti 
i mešavinom od dve ili više mineralnih ili 
organskih kiselina, samo ako je neutrali- 
šuća snaga kiselinske mešavine ekvivalent
na za svakih 100 litara oplavljenog mleka 
snazi 250 cm3 sumporne kiseline od 66° 
Be, ili onoj manjoj ili većoj količini iste 
sumporne kiseline koja se želi upotrebiti 
da bi se dobila manja ili veća jačina ili 
mekoća vlakana, kako je to napred bilo 
navedeno.

Na primer, uvek za svakih 100 litara 
oplavljenog mleka na temperaturi od 20° 
C. može se upotrebiti 125 cm3 sumporne 
kiseline od 66° Be., i 260 cm3 azotne ki
seline (takođe koncentrisane). Rezultat je 
skoro sti kao kada se upotrebi 250 cm3



sumporne kiseline od 66" Be. Ipak, košta
nje je nekoliko puta veće nego kada se 
upotrebi samo sumporna kiselina.

Zatim, ukazuje se i na to, da se trgo
vinski kazeini (laktički ili kiselinski) mogu 
preinačiti u cilju da se uspodobe za iz
radu tekstilnih vlakana, i to pomoću nak
nadnog kiselinskog tretiranja, koje će 
nadoknaditi nedostatak kiseline upotreb- 
Ijene pri koagulaciji. U slučaju laktičkog 
kazeina višak kiseline koji se ima dodati
— najradije kakve jake mineralne kiseline
— može se dodati posle obavljene koagu
lacije spontanom fermentacijom, pre ili 
za vreme normalnog zagrevanja kazeina 
u surutki, pri čemu se masa energično 
meša da bi se kiselina što ravnomernije 
rasporedila. Može se, takođe, ovaj doda
tak kiseline izvršiti i pošto se kazein iz
vadi iz surutke, a najradije posle prese
vanja i mlevenja. Ipak, svi ovi postupci u 
praksi bi se pokazali kao patvorine i to 
vrlo nesigurne, pošto se merenje zakiše- 
Ijenosti za svaki tovar koaguliranog mle
ka radi utvrđivanja potrebnog iznosa ki
seline, koji se ima dodati, mora smatrati 
kao vrlo- obiman a uz to vrlo delikatan 
posao. U slučaju kiselinskog kazeina rad 
bi bio nešto lakši, jer, potšo se već zna 
količina kiseline, koja je upotrebljena za 
koagulaciju kazeina, lako je odrediti po
treban suvišak da bi se kazein pretvorio u 
tekstilni kazein prema ovom pronalasku.

Mora se dalje istaći i to, da ima izve- 
snih vrsta fermenata, koji, kada se dodadu 
oplavljenoM mleku pod izvesnim uglovi
ma, mogu da proizvedu vrlo znatnu zaki- 
šeljenost, koja može ponekad dostići PH 
vrednost potrebnu za dobijanje tekstilnog 
kazeina. Ipak, ovakav kazein ne ispunjava 
uvek sve uslove za pretvaranje u tekstilna 
vlakna, pošto se zakišeljenost, koja se 
proizvodi mikro-organizmima, menja u 
jako širokim granicama, tako da se jedno
obrazno izvlačenje i upredanje vlakana ne 
može postići. Ova mogućnost dodavanja 
vrlo jakih fermenata, koji proizvode jaku 
zakišeljenost, ističe se ovde baš zato da 
se još bolje istakne glavna odlika ovog 
pronalaska, a to je, da ako se hoće da do
bije tekstilni kazein od mleka potrebno 
je da se mleko koaguliše sa suviškom ki
seline u granicama koje su napred bile 
naznačene.

Isto tako surutka koja ostaje posle iz
dvajanja kazeina može se iskoristiti za. 
koagulaciju narednih količina mleka uz 
dodatak potrebnih količina kiseline.

Pošto se kazein koaguliše, zagreva se 
u surutki da bi se olakšalo oceđivanje i 
naknadno presevanje kazeina.

Temperature na kojima se ovi radovi

i radnje obavljaju mogu biti najraznovrs
nije, ali se mora izbegavati prelaz preko 
granice od 651'—68'1 C, jer već na 70° C. 
počinje koagulacija mlečnih belančevina 
sadržanih u surutki, jer bi tako koaguli- 
sane belančevine izmešane u većoj koli
čini sa kazeinom stvarale vrlo velikih teš
koća pri docnijem izvlačenju i upredanju 
vlakana.

Dovoljno je, na primer, da se poste
peno zagreje kazein u njegovoj surutki 
do temperature od 61° C., i da se odmah 
posle toga ocedi surutka radi izdvajanja 
kazeina. Stojanje kazeina u surutki može 
se produžiti kroz period od pola sata pa 
čak i duže, ali se ovo ima smatrati kao 
nepovoljno, pošto se suvišno držanje ka
zeina u surutku na pomenutoj temperaturi 
ogleda u smanjenju jačine vlakana u dovr
šenom proizvodu.

Bilo je, dalje, utvrđeno da je vrlo ko
risno da se kazein »izlupa« -— snažno 
meša u surutki za vreme od jednog sata 
i to na temperaturi od 45° C.

Može se dejstvovati pomoću tempe
rature ili trajanjem zagrevanja u cilju da 
se izvrše male ispravke u viskositetu i gu
stim suksesivnog koloidalnog rastvaranja 
kazeina, ali se najradije ove male ispravke 
obavljaju menjajući temperaturu za vre
me pripreme i docnijeg zrenja alkalnog 
koloidalnog rastvora kazeina. Naravno, 
kada se želi da se prethodno izmeni visko- 
sitet i gustina alkalnog koloidalnog ra
stvora kazeina, najbolje je da se to vrši 
smanjivanjem ili povećavanjem kiselin
skog suviška za vreme same koagulacije 
mleka, već s obzirom na cilj koji se želi 
postići.

Pošto je kazein koagulisan i zatim 
zagrejan, kako je to napred bilo navede
no, izdvaja se iz surutke i presuje pogod
nim sredstvima da bi se smanjio sadržaj 
surutke u kazeinu.

I kiselinski i laktički kazeini u trgo
vini obično su ispirani jedan ili više puta 
pre presevanja, a posle presevanja sušeni, 
da bi se sadržaj vlage smanjio na 10—15%, 
koli obično posle presovania iznosi od 
50 do 70%.

Tekstilni kazein proizveden prema o- 
vom pronalasku zadržava pri ceđenju i 
presovanju veći sadržaj surutke nego što 
ga imaju normalni trgovinski kazeini, i to 
do izvesne granice, prema većem ili ma
njem iznosu kiselinskog suviška upotreb- 
Ijenog za vreme koagulacije mleka.

Pri izradi veštačkih tekstilnih vlakana 
nije apsolutno potrebno da se kazein ispe
re radi uklanjanja surutke, niti je potrebno 
da se on suši. Nađeno je da se može upo- 
trebiti i bez naknadne prerade, samo ako



se presoje i izmelje za pripremu alkalnog' 
kolodialnog rastvora iz kojeg se docnije 
dobivajo tekstilna vlakna. Naravno, kao 
što će to docnije biti opisano, u ovom 
slučaju procenat surutke sadržane u ka
zeinu mora se uzeti u obzir pri određi
vanju potrebne količine alkalija za neutra- 
lisanje kazeina. ipak se najradije ovaj 
procenat posle presevanja ograničava na 
maksimalni iznos od 200% čiste suve ie- 
žine kazeina, da bi se na taj način ostavio 
dovoljan opseg za izbor alkalija za pri
premu alkalnog koloidalnog rastvora.

Očevidno je da kada se jedanput o- 
dabere i utvrdi željeni procenat surutke u 
kazeinu, pri torne se procentu mora i osta
ti, da bi se olakšao i omogućio jedno
obrazan i ravnomeran rad i proizvod.

Poželjno je da se izbegne da kazein 
namenjen proizvodnji tekstilnih vlakana 

trpi makakvu fermentaciju, bilo za vreme 
posle koagulacije, bilo pri docnijim rad
njama, dok je kazein još u neispranom 
stanju i sadrži određenu količinu zakiše- 
Ijene surutke. Kazein se vrlo lako da oču
vati na temperaturi obične tekuće vode 
čak i za vreme od više dana, to jest, taman 
za onoliko vremena koliko je potrebno da 
se prenese do radionice za izradu vlakana 
i pri njegovoj suksesivnoj pripremi i u- 
potrebi u koloidalnom rastvoru. Ako se 
taj isti kazein, koji sadrži zakišeljenu su- 
rutku, osuši u pogodnim postrojenjima za 
sušenje i na podesnoj temperaturi, onda ne 
postoji ni najmanja opasnost da se zapo
čne fermemtiranje kazeina.

Na protiv, ako se kazein, iz bilo ka
kvih razloga, ispere, vrlo je korisno da mu 
se doda kakvo antiseptično ili sterilišuće 
sredstvo, da bi se sprečila pojava fermen
tacije, koja bi se vrlo lako izazvala, naro
čito u početku sušenja i za vreme letnjih 
dana.

Podesno sterilišuće sredstvo može se 
u svakom slučaju upotrebiti bilo za vre
me koagulacije, bilo docnije.

Sada će biti opisan specifičan postu
pak i uređaj za izradu kazeina pogodnog 
za izradu tekstilnih vlakana prema ovom 
pronalasku, i ovaj se opis ima smatrati da 
je dat samo primera radi.

Prvi stupanj ili prva faza postupka sa
stoji se u tome, što se jedna određena ko
ličina oplavljenog mleka stavi u pogodan 
sud, koji je snabdeven sa napravom za 
mešanje i sa dvogubim dnom i dvogubim 
zidovima za cirkulaciju koja je potrebna 
da podesi temperaturu za vreme koagu
lacije.

Temperatura mleka podigne se na 
20°C.

U jednom zasebnom sudu pripremi s,e

rastvor, i to za svakih 100 litara oplavije- 
nog mleka po 250 crrP sumporne kiseline 
jačine 66" Be., koja je najradije razblažena 
sa 9 puta njenom zapreminom vode. Ovaj 
kiseli rastvor takođe se dovede do tempe
rature od 20°C. Pri tome s,e podrazumeva 
da količina vode koja se dodaje kiselini 
nije striktno ograničena na naznačeni iz
nos, već se može varirati u vrlo širokim 
granicama.

Uređaj za mešanje stavi se u pogon 
da bi se mleko održalo u kretanju tako da 
se time omogući podjednako i racionalno 
rasturanje i mešanje kiselog rastvora u 
mleku.

Jedna polovina pripremljenog kise
log rastvora polagano se uspe u mleko, i 
to najradije pomoću nekoliko cevčica rav- 
nomerno raspoređenih u mlečnoj masi, i 
pri tome se mešanje mase i dalje vrši.

Posle jedno pola sata dodira između 
mleka i prvog dela kiseline ostatak rastvo
ra dodaje se na isti način.

Kada se dodavanje kiseline završi, 
odmah se otpočinje sa zagrevanjem mase 
do željene temperature, pri čemu se uređaj 
za mešanje najradije i dalje ostavlja u po
gonu da bi se kazein održavao izmešan sa 
surutkom. Kao što je napred bilo rečeno, 
izvesno vreme se može propustiti da pro
tekne između dovršetka koagulacije i po
četka zagrevanja mase.

Kada se zagrevanje dovrši, kazein se 
izdvoji iz surutke pomoću pogodnih sred
stava, pa se zatim presuje da mu se smanji 
sadržaj vlage, posle čega se kazein izmelje 
da bi se omogućilo docnije dobijan je kolo
idalnog rastvora.

Kazein pripremljen na gore opisani 
način vrlo je podesan za izradu tekstilnih 
vlakana odlične začine i mekoće.

Kada se bilo zbog kojih razloga želi 
da proizvedu vlakna veće jačine a manje 
mekoće, količina sumporne kiseline koja 
se ima dodati može da se svede do naj
niže granice od 170 cnr! kiseline za svakih 
100 litara mleka, te se na taj način mogu 
da dobije sve jača ali i sve manje mekana 
vlakna, već prema tome u koliko se ko
ličina kiseline smanjuje.

Ali kod naznačene najniže granice već 
se može rizikovati da izvlačenje vlakna 
bude neravnomerno i preko toga nailazi 
se na opasnost da se dovede u pitanje za
vršni proizvod.

Obrnuto, ukoliko se upotrebljava ve
ća količina kiseline kada se želi mekoća da 
poveća, to se vrši ipak na štetu jačine vla
kana.

Za vreme koagulacije temperatura ta
kođe može biti i nešto viša.

Drugi stupanj ili faza ovog postupka



sastoji se u dobijanju kolodialnoig rastvo
ra, razMaživanju i sazrevanju kazeina.

Svi kazeini, bilo laktički ili kiselinski, 
ili tekstilni kazeini dobijeni prema postu
pku ovog pronalaska, samo ako su dovolj
no demineralizirani, rastvorljivi su u svima 
alkalijama i sa njima daju manje ili više 
viskozne koloidalne rastvore.

Da bi se dobio koloidalni rastvor ka
zeina koji bi bio podesan za izvlačenje vla
kana nađeno je da se samo hidratisani na- 
trijum i hidratisani kalijum mogu upotre
bljavati. Svi drugi alkalni agenti, čak i 
kada su međusobno kombinovani u svima 
mogućim proporcijama, daju koloidalni 
rastvor kazeina koji nije podesan za iz
vlačenje vlakana. Ova je činjenica potvr
đena mnogobrojnim eksperimentima, i va
ži ne samo za tekstilni kazein proizveden 
prema ovom 'pronalasku, već i za sve ka
zeine u trgovini, bilo da su laktički, bilo 
kiselinski.

U praksi najradije se upotrebljava kao 
alkalni rastvarač samo hidratisani natrijum 
(natrijum hidrat), pošto‘je on mnogo jev- 
tiniji od kalijum hidrata, dok su rezultati 
identični. Isto je tako bilo utvrđeno da se 
i mešavina kalijum i natrijum hidrata u 
svima mogućim proporcijama može sa 
istim rezultatima upotrebiti i jedina razlika 
koja se javlja jeste da je koštanje veće u- 
sled i ukoliko je proporcija kalijum hid
rata povećana na mesto natrijum hidrata.

Takode se mogu upotrebiti i male ko
ličine i drugih alkalnih agenata, koji se do
daju bilo neposredno vodenom rastvoru 
natrijum hidrata Jili kalijum hidrata, ili 
mešavini tih dvaju hidrata, ili koloidalnom 
rastvoru kazeina prethodno pripremljenom 
sa natrijum ili kalijum hidratom, ili nji
hovom mešavinom, pri čemu se ovo do
davanje vrši samo u cilju da se nešto malo 
promene osobine koloidalnog rastvora ka
zeina. Ipak potrebno je da se ovo dodava
nje održava u najužim granicama, pošto 
će inače koloidalni rastvor kazeina izgu
biti svoju sposobnost za izdavanje vlakana.

Drugim recima potrebno je da alkal
ni agenat upotrebljen za koloidalni ra
stvor kazeina bude skoro sastavljen od ka
lijum ili natrijum hidrata, pri čemu se ova 
skoro isključiva prisutnost tih alkalija ima 
sračunati ne na zapreminu rastvaračkog 
rastvora, već samo u pogledu na njegovu 
neurališuću snagu.

Količina natrijum hidrata koja se naj
radije treba da upotrebi radi dobijanja ko
loidalnog rastvora kazeina podesnog za 
izradu tekstilnih vlakana utvrđeno je na 
bazi temperature od 24°C. koja se upo
trebljava pri rastvaranju kazeina, a i pri 
njegovom docnijem zrenju.

Ipak, količina natrijum hidrata može 
se nešto malo smanjiti ako je usvoj. u 
neka malo viša temperatura o.i gore na
značene i obrnuto taj se iznos može neši j 
malo povećati ako se upotrebi nešto niža 
temperatura. Ipak se ne može uzeti prava 
obrnuta srazmera između količine alkalija 
i temperature koja se usvoji, pošto koli
čina alkalija jedino utiče na rastvaranje 
kazeina, dok temperatura u glavnom utiče 
na viskositet, gustinu, zapreminu i zrenje 
koloidalnog rastvora.

Pri nepromenjenoj količini upotreb- 
Ijenog natrijum hidrata u koliko je tem
peratura viša, u toliko je veća zapremina 
i gustina, ali je viskositet manji dok je 
međutim zrenje koloidalnog rastvora mno
go brže.

Ipak nije preporučljivo da se znatno 
udaljava od, tako reći, središne tempera
ture od 24°C. Na primer, ako se tempera
tura od 35°C postepeno pređe gustina po
stepeno postaje sve veća, a takode je i vi- 
skesitet koji je potreban za izvlačenje vla
kana, a iznad svega postoji rizik da se 
vrlo lako dovede u opasnost kvalitet kraj
njeg proizvoda. Obrnuto kod tempera
ture ispod i4°C. nastaje nepotrebno dugo 
i beskorisno odlaganje i produžavanje zre
nja i postaje teško ako ne i nemoguće da 
se postigne željena zapremina koloidalnog 
rastvora.

Moguće je povećati gustinu koloidal
nog kazeinskog rastvora a da se pri tome 
ne promene njegove osobine za izdavanje 
vlakana, (čak se može reći da se ta oso
bina poboljša) ako se upotrebi naročiti 
razblažni agenat — sredstvo, koje će dalje 
biti naznačeno. Ova razblažujuća sredstva, 
naravno, uvek dejstvuju u istoj meri na 
gustinu kao i na zapreminu koloidalnih 
rastvora bez obzira kakva je bila tempera
tura pri pripremi i zrenju tako da razlike 
u koloidalnim rastvorima tekstilnog kaze
ina u pogledu na gustinu i zapreminu sko
ro uvek ostaju nepromenjene u pogledu 
međusobnog odnosa pri raznim tempe? 

raturama.
Sada će biti prikazani razni primeri 

koloidalnog rastvora tekstilnog kazeina 
radi jasnijeg razumevanja ovog dela pro
nalaska.

Primer A.
Kada se upotrebljava osušeni kazein, 

koji nije ispran posle koagulacije:
Određena količina osušenog i izmle- 

venog kazeina stavi se u podesan sud koji 
je snabdeven sa uređajem za mešanje, dvo- 
gubim dnom i dvogubim zidovima za cir
kulaciju vode, koja je potrebna da reguli- 
še temperaturu za vreme rastvaranja, raz- 
ređivanja i zrenja koloidalnog kazeinskog



rastvora.
Za svakih 100 kilograma osušenog ka

zeina, koji sadrži normalnu proporciju 
vlage od 10%, naspe se 200 litara vode u 
sud, pri čemu se pazi da je ta voda pret
hodno bila zagrejana do temperature od 
24°C. Voda se ravnomerno izmeša sa kaze
inom koji je pre toga sipan u sud. Isto se 
tako može praktikovati da se prvo uspe 
voda u sud, pa posle toga kazein.

Posle dva ili tri sata dodira vode i 
kazeina dosipa se u sud rastvor od 23 
(dvadeset tri) litara natrijum hidrata od 
35“ Be i 77 (sedamdeset sedam) litara vode 
koja je prethodno zagrejana do tempera
ture od 24°C. Ova količina rastvora do
daje se za svakih gore pomenutih 100 ki
lograma osušenog kazeina. Masa se pri 
tome vrlo snažno meša da se brzo i ravno
merno izmešaju natrijum hidrat i kazein- 
ska masa.

Kada se postigne ravnomerna mešavi- 
na mešanje se može usporiti ili se može vr
šiti s vremena na vreme. Temperatura se 
najradije održava na 24°C. Može se napo
menuti da se, naravno, mesto jačine od 35° 
Be natrijum hidrat može upotrebiti i u 
odgovarajućoj količini u osušenom stanju 
ako se prethodno mešanju sa kazeinom 
lastvori u odgovarajućoj količini vode da 
se postigne ista jačina. Isto tako postupak 
je isti ako se u mesto natrijum hidrata u- 
potrebi kalijum hidrat, vodeći neprestano 
računa da temperatura od 24°C.ostaje ne- 
promenjena i da količina upotrebljenog 
kalijum hidrata mora odgovarati po svojoj 
neutrališućoj snazi količini od 23 litara na
trijum hidrata jačine 35° Be za svakih 100 
kilograma osušenog kazeina, koji sadrži 
10% vlage. Ako je procenat vlage u upo- 
trebljenom kazeinu veći ili manji, količina 
vode i alkalija koja se ima dodati kazeinu 
mora se menjati u odgovarajućoj srazmeri.

Kada se kazein rastvori i masa poste
peno postane gušća i više viskozna (što se 
obavi nakon nekoliko sati, već prema tipu 
upotrebljenog kazeina, t. j. da li je koa
gulacija vršena sa većim ili manjim koli
činama kiseline i ako temperatura od 24°C 
ostaje nepromenjena), obavi se polagano i 
postepeno razblaživanje tako da se nado
puni, odnosno kompenzira za povećanu gu- 
stinu alkalnog koloidalnog rastvora, koja 
nastaje za vreme njegovog zrenja.

Dodavanje razblažujućeg sredstva, 
koje je prethodno bilo zagrejano na tem
peraturu od 24°C., najradije se obavlja 
malo po malo, da bi se izbeglo trenutno 
jako razblaživanje koje bi odložilo redov
no i postepeno razvijanje gustine koja je 
potrebna da dopusti naredno dodavanje 
razblažujućeg sredstva sve dok se ne dobi

je željena zapremina rastvora, a da pri to
me ovaj rastvor ne izgubi svoje sposobno
sti da izdaje vlakna.

Kada se postigne željena zapremina i 
gustina koloidalnog rastvora, razvijanje 
gustine može se prekinuti malim smanje
njem temperature rastvora, kada rastvor 
ostaje stabiliziran za neko izvesno. vreme, 
tako da se može preneti do radionice i 
odgovarajućih mašina za izvlačenje vlaka
na i da pri tome zadrži osobine i karakte
ristike koje su prethodno bile određene 
i utvrđene. Ovo je od najveće važnosti za 
redovno i jednoobrazno izvlačenje vlaka
na, što bi inače bilo vrlo teško postići.

Sticaj i međusobni odnos gore nazna
čenih faktora, t. j. trajanje rastvaranja, 
zrenja i povećanje zapremine koloidalnog 
kazeinskog rastvora mogu varirati između 
prilično širokih granica, pošto to traja
nje zavisi ne samo od željene zapremine i 
gustine, već takođe i od vrste kazeina koji 
se upotrebljava, od vrste i tipa razblažu
jućeg sredstva i od temperature koja je 
usvojena da vlada za vreme alkalnog ras
tvaranja kazeina i njegovog docnijeg zre
nja.

Kazein dobijen sa 250 cm3 sumporne 
kiseline od 66° Be za svakih 100 litara o- 
plavljenog mleka prema gore opisanom 
postupku i rastvoren kako je napred bilo 
opisano, i na postojanoj temperaturi od 
24°C., i razblažen običnom gradskom vo
dom obično potrebuje oko 48 časova za 
dozrevanje, pa da dostigne gustinu i vi- 
skositet pogodan za izvlačenje vlakna; pri 
tome se upotrebljava zapremina od 550— 
600 litara za svakih 100 kilograma osuše
nog kazeina. Ako se želi manja zapremina, 
ako svi ostali faktori ostanu nepromenje- 
ni, trajanje zrenja mora se nešto malo sma
njiti. Kada se želi veća zapremina, može se 
produžiti trajanje zrenja, ali samo do iz- 
vesne granice, pošto je bilo nađeno da po
sle trajanja zrenja od na primer 96 časova 
nailazi opasnost da se dovede u pitanje 
kvalitet dobijenog tekstilnog vlakna.

Takođe i količina upotrebljene kise
line za koagulaciju kazeina i od izvesnog 
stepena takođe i vrsta upotrebljene kiseli
ne igraju vrlo važnu ulogu u pogledu na 
viskositet, gustinu i zapreminu alkalnog 
kazeinskog rastvora. U koliko je upotreb- 
Ijena veća količina kiselina za koagulaciju 
kazeina u toliko se sporije dobijaju i u to
liko su niži viskositet, gustina zapremina 
ostvarenog alkalnog rastvora. Obrnuto, 
postepeno manjoj količini kiseline odgo
varaju postepeno sve brže dobijeni i veći 
viskositet, gustina i zapremina rastvora. 
Preterivanjem u jednom ili drugom pravcu 
mogu se dobiti rastvori iz kojih se teško



mogu izvlačiti tekstilna vlakna, pored to
ga što im je i kvalitet lošiji.

Prema tome, kada se upotrebljavaju 
kazeini koji imaju razne gore naznačene 
osobine najradije se vrši — a u naznače
nim ekstremnim slučajevima to postaje 
neophodno —, podešavanje prvobitne za- 
premine kazeina. U gore navedenom pri
meru prvobitna zapremina posle dodavanja 
rastvora natrijum hidrata iznosi 400 litara 
za svakih 100 kilograma upotrebljenog ka
zeina. Ova se zapremina može nešto malo 
povećati ili smanjiti samo u vrlo uskim 
granicama, pošto se povećavanjem zapre- 
mine putem dodavanja vode, ako ostali 
faktori ostaju nepromenjeni, produžuje i 
odlaže savršeno rastvaranje kazeina i raz
vijanje viskositeta i gustine, koji su po
trebni za naredno dodavanje razblažujućeg 
sredstva. Ako se usvoji prekomerno velika 
prvobitna zapremina, pravilno razvijanje 
postupka može se nepopravimo onemogu
ćiti. S druge strane smanjivanjem prvo
bitne zapremine otežava se (a ako je prvo
bitna zapremina i suviše mala, onda po
staje nemoguće) pravilno unošenje alka- 
lija u kazein a time i pravilno rastvaranje.

Gore naznačena zapremina potpuno 
je racionalna za ukazane tipove kazeina. 
Za kazeine koji su koagulisani sa većom 
količinom kiseline preporučljivo je da se 
nešto malo smanji prvobitna zapremina ra
stvora i, obrnuto, da se ta zapremina po
veća za kazeine koji su bili koagulisani 
sa manjom količinom kiseline.

Kazeini koji su prethodno bili isprani 
pa zatim sušeni rastvaraju se na isti način 
kao i neisprani kazein, samo sa tom razli
kom što se količina upotrebljenog alkalija 
smanjuje prema manjoj količini kiseline 
zaostale u kazeinu usled ispiranja.

Primer B.
Rastvaranje neosušenog kazeina, to 

jest, kazeina koji još sadrži izvesan pro- 
cenat surutke zakišeljene kiselinom izvo
di se sa sledečim izmenama.

Kazein koagulisan i zagrejan u surutki 
kako je napred bilo opisano i koji je bio 
oceđen presuje se tako da se smanji nje
gov sadržaj surutke na iznos ne preko 
200% po težini suvog kazeina. Ovo se vr
ši u cilju da se olakša naredno mlevenje 
presovanog kazeina. Kazein se stavi u neki 
sud napravljen kako je napred bilo opi
sano bez dodavanja vode koja je u ovom 
slučaju zamenjena surutkom sadržanom u 
kazeinu. Posle se doda natrijum hidrat ja
čine 35° Be u rastvoru čiji je sastav napred 
bio opisan uz prethodno razblaživanje vo
dom u količini koja je potrebna da se do
stigne, kako je u prednjem primeru bilo 
naznačeno, prvobitna zapremina od 400 li

tara za svakih 100 kilograma kazeina uvek 
sračunato na suvu težinu kazeina i nje
govog normalnog sadržaja vlage od 10%. 
Što se tiče ostalog, postupak je isti kao i 
u. primeru A.

Mnoga razblažujuća sredstva se mogu 
upotrebiti za razblaživanje koloidalnog 
rastvora kazeina za vreme njegovog zre
nja. Naravno voda preistavlja najjevtinije 
razblažujuće sredstvo i može se upotrebiti 
onakva kakva je, ako je gradska voda na 
raspoloženju ili prečišćena voda. Destiii- 
sana voda ne pruža nikakva preimućstva 
koja bi opravadala njeno veće koštanje. 
Čak i surutka, koja ostaje pošto se kazein 
izdvoji, može se upotrebiti za razblaživa
nje, ali naravno tek pošto se pravilno ne- 
utrališe. U ovom slučaju gustina i zapremi- 
proizvoda smanjuje, ali sep ovećava nešto 
su veće nego one koje se dobijaju kada se 
upotrebi obična voda kao razblažujuće 
sredstvo.

Voda ili surutka, kada se upotrebe kao 
razblažujuće sredstvo, mogu biti nešto ma
lo alkalne, ali se pri tome prethodno mora 
nešto malo smanjiti količina alkalija u al
kalnem rastvoru natrijum hidrata priprem
ljenog za rastvaranje kazeina, j to u od- 
govarjućem iznosu.

Ako se kao razblažujuće sredstvo upo
trebi surutka koja nije neutralisana, ili sa
mo delimično neutralisana, ili se upotrebi 
nešto malo zakišeljena voda, onda se spo
sobnost za izdavanje vlakana dobijenog 
proizvoda smanjuje, ali se povećava nešto 
malo koagulišuća sposobnost koloidalnog 
kazeinskog rastvora.

Isto se tako mogu upotrebljavati kao 
razblažujuća sredstva (već prema željenom 
dejstvu) i neutralni ili nešto malo alkalni 
ili kiseli rastvori pripremljeni sa alkalnim 
solima kombinovanim sa kiselnama, na pri
mer natrijum laktat, natrijum formiat itd.

Kada se upotrebe rastvori koji sadrže 
sasvim male proporcije izvesnih sulfata ili 
natrijum bisulfata, ili tome sličnog, pove
ćavaju gustinu, a time i zapreminu kazein
skog koloidalnog rastvora, te se, prema 
tome, mogu upotrebiti kad god se želi po
stići taj cilj. Rastvori sapuna dejstvuju na 
isti način i mogu se upotrebiti, i to najra
dije kada se želi dobiti veća gustina i da 
se istovremeno unese i saponificirana 
mast u kazeinski rastvor.

Ponekad je potrebno da se u koloidal- 
ni rastvor kazeina unesu i pospešivači ko- 
agulisanja, da bi se dobila brža i savršenija 
koagulacija vlakana bez preinačavanja ki
selog kupatila za koagulaciju.

Neka od naznačenih razblažujućih 
sredstava pogodna su takođe da neznatno 
povećaju podobnost koloidalnog rastvora



kazeina za koagulisanje. Ipak kada se želi 
brže i snažnije koaguiisanje vlakana, po
željno je da se u rastvor kazeina unese u- 
gljenog' sulfida pomoću sredstava i u mo
mentu koji su najpogodniji.

Na primer, praktikuje se da se sapun 
tretira sa ugljenim sulfidom u prisustvu 
natrijum hidrata i male količine vode i 
da se masa zagreje do umerene tempera
ture. Kada se reakcija obavi, dodaju se 
dalje količine vode da se dostigne željena 
količina sapunjavog rastvora koji će imaii 
nerandžastu boju ako je reakcija bila is
pravno obavljena.

Već prema željenom dejstvu dodaje se 
određena količina ovog rastvora sapuna 
koloidalnom rastvoru kazeina, i to najra
dije nekoliko časova pre nego što se ot
počne izvlačenje vlakana.

Na ovaj se način postižu tri rezultata: 
povećanje zapremine kazeinskog koloidal- 
nog rastvora bez smanjenja njegove gu- 
stine; postiže se ubrzanje koagulisanja i 
pored usporavajućeg dejstva sapuna; dobi- 
ja se povećana mekoća proizvedenih tek
stilnih vlakana, (i druge materije, kao na 
primer, glicerin itd., mogu se upotreblja
vati u istom cilju, ali uvek tretirane sa u- 
gljenim sulfidom).

Ako se ne želi unošenje makakvih sa- 
ponicifiranih masti u kazeinski koloidalni 
rastvor, može se tretirati rastvor natrijum 
hidrata pomoću ugljen sulfida, koji se on
da može upotrebiti umesto napred citira
nog rastvora, vodeći računa pri tome o 
količini upotrebljenog natrijum hidrata 
koja se mora oduzeti, bar delimično, od 
količine alkalija koja se ima upotrebiti pri 
prethodnom rastvaranju kazeina.

Sulfid ugljenika može se unositi, i to 
najradije u obliku pare neposredno u ko
loidalni rastvor kazeina, ili se može uno
siti i u bilo kojem drugom obliku, već pre
ma cilju koji se ima u vidu.

Na primer, koloidalnom rastvoru ka
zeina može se dodati najradije nekoliko 
časova pre izvlačenja vlakana određeni 
procenat koloidalnog viskoznog rastvora, 
koji se obično upotrebljava za izradu re
jena — veštačke svile — po postupku al- 
kalo-celuloze i ugljen sulfida. Samo u o- 
vom slučaju dobijena tekstilna vlakna ne 
sastoje se više jedino od organske materi
je životinjskog porekla, i to zbog procenta 
celuloze koji je bio dodat kazeinskom ra
stvoru. Isto tako i procenat azota smanjuje 
se, te su osobine krajnjeg proizvoda pre
inačene tako da se taj proizvod ne može 
više zvati „sintetična vuna,,.

Usled činjenica da se unošenjem ra
znih procenata celulose u obliku viskoznog 
rastvora u kazeinski koloidalni rastvor

dobija čitav niz vrlo važnih i naročitih ti
pova veštačkih tekstilnih vlakana koji po
kazuju osobine koje leže između onih či
stog rejona (koji se sastoji od čiste celu
loze) i onih koje ima sintetična vuna (koja 
se sastoji samo od kazeina), to se taj novi 
proizvod može definisati na sledeči način:

a) „Sintetična svilo-vuna„ ili „Serin- 
wool”, kada je procenat kazeina veći od 
procenta celuloze, pošto dobijena tekstilna 
vlakna sadrže azota u količini preko 7 % 
i što su toplotne osobine ovog proizvoda, 
odnosno vlakana bliže osobinama prirodne 
vune i prirodne svile.

b) „Rayon-wool” ili „pamučna vuna”, 
kada procenat celuloze prevazilazi proce
nat kazeina, pošto dobijena tekstilna vlak
na sadrže azota u količini manjoj od 7%, i 
što se toplotne osobine ovih vlakana po
stepeno pogoršavaju sve dok se ne dosti
gne hladna osobina biljnih tekstilnih vla
kana.

Jedna od vrlo važnih odlika ovog pro
nalaska jeste i činjenica da se za proizvod
nju tih tekstilnih vlakana od izmešanog 
kazeina i celuloze, mada sa većim teškoća
ma, mogu upotrebiti i laktički i kiselinski 
kazeini, koji su koagulsani bez viška ki
seline. To dolazi od činjenice, što se doda
vanjem celulozne viskoze kazeinskom ko- 
loidalnol rastvoru preinačavaju njegove 

osobine. Šta više, alkalni rastvori tih ka
zeina su pogodniji u koliko se procenat ce
lulozne viskoze koja se dodaje kazeinskom 
rastvoru povećava.

Najzad može se dobiti i mineralizirana 
sintetična vuna putem dodavanja kazein
skom koloidalnom rastvoru rastvora alkal
nih silikata, najradije natrijum ili kalijum 
silikata, ili alkalnih ili neutralnih rastvora 
rastvorljivih metala.

Svi koloidalni rastvori čistog kazeina, 
ili kazeina izmešanog sa drugim materija
ma, kako je to napred bilo opisano, pre 
nego što se počnu izvlačiti u vlakna po
željno je da budu proceđeni — filtrovani 
— jedanput ili više puta pomoću odgova
rajućih sredstava.

Kao što je napred bilo opisano prvi 
stupanj ili faza ovog postupka i ovog 
pronalaska sastoji se u pripremi osnovnog 
kazeinskog materijala, a druga se faza sa
stojala u pripremi alkalnog koloidalnog 
rastvora kazeina. Sada će biti opisana tre
ća faza ili treći stupanj koji se sastoji u 
izvlačenju vlakana iz alkalnog rastvora 
samo koloidalnog kazeina ili kombinova- 
nog rastvora kazeina i celulozne viskoze 
sa ili bez dodavanja rastvorljivih mineral
nih materijala i u koagulaciji dobijenih 
vlakana.

Za izvlačenje i upredanje vlakana iz



koloidalnog- rastvora čistog kazeina mogu 
se upotrebiti iste mašine i isti uređaji koji 
se već upotrebljavaju za proizvodnju re- 
jona — veslačke svile — po tzv. viskoznom 
postupku (vodeni natrijumski rastvor al- 
kaloceluloze tretirane sa ugljen sulfidom) 
uz eventualno delimično preinačavanje su
dova za koagulišuća kupatila, cevi koja 
nosi štrcaljke za izvlačenje vlakna itd. S 
druge strane nije potrebno činiti nikakva 
preinačenja u tim aparatima i uređajima 
kada se vrši izvlačenje vlakana iz izmieša- 
nih rastvora kazeina i viskoze, čim proce- 
nat viskoze u rastvoru pređe proporciju 
od 35%.

Nađeno je da brzina izvlačenja vlaka
na, to jest brzina sa kojom vlakna izlaze iz 
štrcaljke potopljene u kiselo kupatilo za 
koagulaciju iznosi od 80 do 120 metara na 
minut, već prema stepenu viskositeta ko- 
loidalnog rastvora kazeina. Ta je brzina 
skoro dva puta veća od brzine koja se o- 
bično upotrebljava za proizvodnju vešta- 
čke svile po viskoznom postupku, pa prema 
tome kao prva potreba javlja se povećanje 
dužine putovanja raznih vlakana u kiselom 
kupatilu za koagulaciju posle njihovog iz
laza iz štrcaljke.

Dalje, vlakna koja se dobijaju iz kolo- 
idalnog rastvora kazeina koagulišu mnogo 
sporije i teže nego rejonska vlakna do
bi jena iz viskoze. Prema tome, zakišelje- 
nost koagulacionog kupatila mora se po
većati, to jest kupatilo mora imati dva 
puta veću koncentraciju kiseline nego ko- 
agulaciono kupatilo upotrebljeno za vla
kna od viskoze. Takođe i temperatura mo
ra biti viša i mora se kretati između 48°C. 
i 580C. Nađeno je da setemperatura izme
đu 52°—55°C. mogu sa preimućstvom u- 
svojiti.

Najradije se usvajaju manja zakišelje- 
nost i eventualno niža temperatura kupati
la, a povećava se na suprot dužina putova
nja, a time i vreme potapanja vlakana u ki
selo koagulaciono kupatilo. Kada se, na 
primer, u mesto motanja vlakana na ka- 
lemove želi da proizvedu slobodni prame
novi sintetične vune, onda se dužina puto
vanja vlakana kroz kiselo koagulaciono 
kupatilo može vrlo lako povećati, čime se 
omogućava dobijanje ravnomernog i glat
kog proizvoda uz potpuno isključenje ili 
svođenje otpadaka na najmanju meru.

Kada se vlakna izvlače velikom brzi
nom i kada se motaju neposredno na kale- 
move preporučljivo je, a nekad i potrebno, 
da se učini da vlakna odmah po napuštanju 
koagulacionog kupatila klize niza stakle
ni štapić ili tome slično da bi se sa vlakana 
izdvojio jedan deo sredstva za koagulaci
ju kojeg su vlakna sobom ponela.

Primer koagulacionih kupatila, koja 
se mogu upotrebiti, jesu sledeči:

Primer (a).
Načini se vodeni rastvor sumporne ki

seline i natrijum sulfata u takvim proporci
jama da kupatilo sadrži 140 cm3 sumporne 
kiselne jačine 66° Be i 400 grama natrijum 
sulfata u svakom litru kupatila. Ovome se 
rastvoru mogu dodati i aluminijumske 
soli, najradije aluminijum sulfat ili kali- 
jumska stipsa. Od koristi je da se dodadu 
i male količine kalajnih soli, na primer, 
acetat kalaja.

Primer (b).
Pripremi se rastvor sumporne kiseline, 

aluminijum sulfata (ili kalijumove stipse) i 
natrijum hlonda, čije su proporcije takve 
da za svakih 100 litara kupatila sadrži 150 
cm:! sumporne kiseline jačine 66° Be, 150— 
200 grama aluminijum sulfata i 75 grama 
natrijum hlorida. Količina i proporcija alu
minijum sulfata i natrijum hlorida mogu 
se menjat prema rezultatima koj se žele 
postići, vodeći pri tome računa da je dej
stvo aluminijumovih soli da brzo očvrsnu 
vlakna čim budu koagulisana, a da prisu
stvo natrijum hlorida u kupatilu olakšava 
dejstvo aluminijumskih soli u pogledu po
većavanja nerastvorljivbsti vlakana. Pri 
pripremanju rastvora mora se obratiti pa
žnja da se rastvor preterano ne zagreje, te 
da se na taj način izbegne pretvaranje jed
nog dela sumporne kiseline u hlorovodo- 
ničnu kiselinu. Isto tako rastvoru mogu 
dodati i mali iznosi i drugih soli.

Kada koloidalni rastvor kazeina sadr
ži ugljen sulfida, najradije treba upotrebiti 
kao sredstvo za koagulaciju ono kupatilo 
koje je ovde prvo bilo opisano.

Za izmešane rastvore kazeina i visko
ze prvo opisano kupatilo takođe se treba 
najradije da upotrebljava i količina sum
porne kiseline u njemu upotrebljene može 
se postepeno smanjivati do 55% od koli
čine koja je gore naznačena, i to prema ve
ćem ili manjem procentu viskoze dodate 
kaze i nskom rastvoru. U koliko je veći 
procenat viskoze u toliko može biti manja 
količina dodate kiseline u kupatilu za ko
agulaciju. Takođe se i temperatura kupa
tila može smanjiti.

Četvrta faza ili stupanj ovog postupka 
za izradu tekstilnih vlakana prema ovom 
pronalasku sastoji se u postizanju neras- 
tvorljivosti konaca ili vlakana dobijenih u 
ovom postupku i uklanjanju kiseline iz 
njih.

Konci ili vlakna dobijena u momentu 
koagulacije pokazuju vrlo kiselu reakci
ju. Prema tome potrebno je da se iz vla
kana ukloni kiselina, koja bi inače škodila 
dovršenom proizvodu posle sušenja. Da bi



se to postiglo, u slučaju vlakana izrađenih 
samo od kazeina, potrebno je da se vlakna 
isperu u tekućoj vodi i za ovu je radnju 
potrebno pranje od nekoliko časova kada 
su vlakna u obliku slobodnih pramenova. 
Ali kada su vlakna namotana na kalemove 
za pranje je potrebno vreme od 16 do 24 
časova. Za vlakna izrađena od m.ešavine 
kazeina i celuloze potrebno je pranje od 
nekoliko dana, naročito kada su vlakna 
namotana na kalemove.

Ipak pranje se ne može praktikovati 
odmah posle koagulacije vlakana, pošto bi 
se vlakna izrađena samo od kazeina ras
tvorila potpuno, a vlakna izrađena od me- 
šavine kazeina i celuloze bila bi vrlo jako 
oštećena. Prema tome vlakna se moraju 
prethodno podvrći tretiranju koje će ih 
napraviti nerastvornim.

U tome cilju pripremi se vodeni ras
tvor formaldehida, i to najradije uz doda
tak natrijum hlorida, da bi se regulisalo ili 
potpuno sprečilo nadimanje vlakana u pr
vom delu ovih radnji.

Vodeni rastvor natrijum hlorida jači
ne manje od 10% deluje nadimajući na 
kazeinska vlakna. Na suprot tome rastvor 
sa sadržajem od preko 10% natrijum hlo- 
nda razvija skupljajuće dejstvo. Prema to
me vrlo je korisno da se reguliše ponaša
nje vlakana u kupatilu za postignuće ne- 
rastvorljivosti, upotrebljavajući podesnu 
količinu natrijum hlorida, koji takođe pot
pomaže dejstvo aluminijumovih soli radi 
postignuća nerastvorljivosti, naročito ka
da se želi da se te soli upotrebe u rastvo
rima kombinovanim sa formaldehidom.

Moguće je raditi sa rastvorom koji 
ima samo jednu koncentraciju, na primer, 
sa 90 delova 12% vodenog rastvora natri
jum hlorida i 10 delova 40% formaldehida 
uz ili bez dodatka aluminijumskih soli. 
Ipak, poželjno je, pa čak i vrlo važno, da 
se radi sa raznim rastvorima koji imaju 
postepeno sve jaču koncentraciju, na pri
mer, sa 99 delova vodenog rastvora na
trijum hlorida i 1 deo 40% formaldehida, 
pa da se postepeno prelazi na jače koncen
tracije. Postupak je isti i pri eventual
nom dodatku aluminijumovih soli, dok se 
sa natrijum kloridom najradije ne srne ići 
ispod koncentracije od 10%, da bi se iz- 
beglo preterano i škodljivo nadimanje vla
kana.

Rastvori za postignuće nerastvorlji
vosti pripremljeni na gore opisani način 
mogu se donekle preinačivati i to najradije 
dodavanjem sumporne kiseline. S druge 
strane stalno potapanje kiselih vlakana u 
rastvoru za postizanje nerastvorljivosti 
neprestano povećava zakišeljenost tog ras
tvora, tako da kada se željena zakišeije-

nost dostigne mora se s vremena na vreme 
neutralisati pomoću alkalija sav neželjeni 
suvišak kiseline u kupatilu za postignuće 
nerastvorljivosti.

Ako se iz alkalno koloidalnog rastvo
ra čistog kazaina ili iz mešavine kazeina i 
celuloze ne izvlače i namotavaju vlakna ne
posredno na kalemove, niti se dobijanje 
vlakna vrši na centrifugalnoj mašini, kao 
što je to slučaj pri izradi slobodnih pra
menova vlakana, preporučljivo je da se slo
bodna vlakna puste da padaju, pošto napu
ste kupatilo za koagulaciju, u kupatilo 
koje se sastoji iz vodenog rastvora natri
jum hlorida jačine preko 10%.

Ako se ovom rastvoru dodadu male 
količine kiseline ili aluminijskih soli, čak 
i bez dodatka formaldehida, vlakna će se 
nalaziti u izvanrednom pripremnom kupa
tilu za postizanje nerastvorljivosti i rastav- 
Ijaće se jedan od drugog mnogo bolje nego 
ako se skupljaju u nekom praznom sudu i 
tamo zadrže neko izvesno vreme pre nego 
što se prenesu u pravo kupatilo za nera- 
stvorljivost.

Vlakna koja se sastoje samo od kaze
ina kada se ne drže u zategnutom stanju 
na kalemovima trpe vrlo znatno skraćiva
nje kada dospu u kupatilo za nerastvorlji- 
vost, naročito ako se odmah posle koagu
lacije potope u jako koncentrisano kupa
tilo za postizanje nerastvorljivosti. To je 
naročito slučaj kod vlakana u slobodnim 
pramenovima, koji ipak, to se mora pri
znati, dobijaju izvrsno upredanje usled to
ga što nisu u zategnutom stanju, ali time 
gube nešto od svoje finoće koju su primili 
pri izvlačenju. Ali već samo potapanje ovih 
slobodnih pramenova u prvo slabo koncen
trisano kupatilo za nerastvornost vrlo mno
go sprečava ovo preterano skraćivanie vla
kana, pa ako se želi da se ovo skraćivanje 
sasvim izbegne, ili skoro sasvim, vlakna se 
ne smeju šeći odmah posle koagulisanja. 
Umesto toga masa od vlakana treba da se 
prvo namota na kalemove koji se posle 
potope u slabo koncentrisano kupatilo za 
nerastvornost, pa zatim se prenose u na
redna kupatila povećane koncentracije sve 
dok se ne dostigne kupatilo sa srednjom 
koncentracijom. Sada se kanure mogu ra- 
seći u željene dužine i staviti u naredna ku
patila za nerastvorljivost. Na taj se način 
dobijaju vlakna koja su vrlo malo skraćena 
i koja su podjednako uvrtena ili upredena.

Pošto vlakna postignu svoju nerastvor
ljivost, rspiraju se u tekućoj vodi do pot
punog uklanjanja kiseline.

Posle ispiranja najradije se praktikuje 
da se vlaknima da završno tretiranje u ne
kom nautralnom kupatilu za postizanje ne- 
rastvornosti.



Izrada tekstilnih konaca prema ovom 
pronalasku može se obaviti i dopuniti pe
tom fazom ili stupnjem, koji obuhvata tre
tiranje za povećanje mekoće vlakana.

Tekstilna vlakna dobijena kao što je 
to napred bilo opisano izvrsna su u svakom 
pogledu, ali je ipak poželjno da se tretiraju 
u nekom kupatilu za povećanje mekoće, što 
se vrši na podesnoj temperaturi.

U tome cilju mogu se upotrebiti vode
ni rastvori sulforiciniranih ulja, čak izme- 
šanih sa sapunom sa emulzivnim mineral
nim uljima, glicerinom itd., ili sa uljima ili 
mastima emulziranim po ma kojem po
znatom postupku. Procenat ulja ili masti 
koji se Upotrebljava može se menjati pre
ma željenom dejstvu.

Poželjno je da se vlakna tretiraju u 
kupatilu za mekoću pre nego što se pot
puno osuše, i to, naravno, pošto su već bila 
potpuno oslobođena od kiseline. Tempera
tura kupatila može se kretati između 45° 
i 60oC. Naravno, vlakna se ne moraju pod
vrgavati ovom tretiranju ako su sredstva 
za postizanje mekoće već bila uneta u ko- 
loidalni rastvor pre izvlačenja vlakana.

Podrazumeva se samo po sebi da se 
praktični detalji za izvođenje ovog prona
laska u delo niukoliko ne ograničavaju na 
pojedinosti, koje su gore bile opisane, već 
se mogu činiti podesna preinačenja i prila- 
gođavanja, a da se niukoliko ne odstupi od 
duha i opsega ovog pronalaska; šta više, 
podrazumeva se takode da se ovaj pronala
zak ne odnosi samo na postupke za pro
izvodnju, kako je gore opisano, već i na 
sva preinačenja i na proizvode dobijene 
takvim postupcima.

Patentni zahtevi:

1. Postupak za proizvodnju veštačkih 
tekstilnih vlakana, naznačen time, što se 
kao izvorni materijal upotrebljava kazein 
dobijen iz mleka i što se ta osnovna mate
rija podesno tretira da se dobije vlakno 
željenih osobina.

2. Postupak za izradu veštačkih tek
stilnih vlakana, naznačen time, što se celu
loza i kazein dobijen iz mleka pri
sno izmešaju jedan s drugim i upotreblja
vaju kao izvorna materija.

3. Postupak za izradu veštačkih tek
stilnih vlakana, naznačen time, što se ka
zein upotrebljava kao izvorna materija, pri 
čemu se taj kazein koaguliše iz mleka i 
tretira sa suviškom kiseline dodate pre, za 
vreme, ili posle pomenute koagulacije.

4. Postupak prema makojem od pred
njih zahteva od 1 do 3, naznačen time, što 
se kazein dobija koagulacijom oplavljenog 
mleka upotrebljavajući izvesan višak kise

line preko količine, koja je striktno po
trebna da se postigne pomenu ta koagula
cija, to jest, do PH vrednosti koja je is
pod izoelektrične tačke kazeina.

5. Postupak prema zahtevu 4, nazna
čen time, što se izvesna količina sumporno 
kiseline jačine 66° Be koja varira između 
160 cm1 2 3 4 i 250 cm3 za svakih 100 li ara ooiav- 
l.jenog mleka, ili neki leme odgovarajući 
iznos neke druge kiseline, ii; neki odgova
rajući iznos dve ili više kiselina, upotreblja
va za obavljanje kaoguiacije kazeina, i što 
se ovo dodavanje kiselina vrši najradije u 
dva dela.

6. Postupak prema zahtevu 5, nazna
čen time, što se oplavljeno mleko koagu
liše na temperaturi oko 20°C.

7. Postupak prema makojem od po
desnih prethodnih zahteva, naznačen time, 
što se kazein dobijen iz mleka kiselinskom 
koagulacijom do PH vrednosti iznad 4,6 
podvrgava daljem kiselinskom tretiranju 
da bi se tako dobijeni kazein osposobio 
za izradu veštačkih tekstilnih vlakana.

8. Postupak prema makojem podes
nom prethodnom zahtevu, naznačen time, 
što se vrši dodavanje mineralnih materija 
osnovnoj materiji da bi se dobila minera
lizirana veštačka tekstilna vlakna.

9. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se kazein tretira za vreme ili posle koa
gulacije sa antiseptičnim ili sterilišućim 
sredstvima da bi se sprečila fermentacija 
pre ili za vreme sušenja pomenutog kazeina

10. Postupak prema makojem od prer- 
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se sastoji u koloidalnom rastvaranju 
kazeina pomoću hidratisanog natrijuma ili 
hidratisanog kalijuma, bilo odvojenih, bilo 
izmešanih jedan s drugim, uz po želji do
davanje manjih količina drugih alkalnih 
sredstava.

11. Postupak prema makojem od po
godnih prednjih zahteva, naznačen time, 
što se kao rastvračko sredstvo za svakih 
100 kilograma suvog neispranog kazeina 
sa normalnim sadržajem vlage upotrebi 23 
litra hidratisanog natrijuma jačine 35°Bć 
(ili hidralisanog kalijuma u količini potreb
noj da se postigne ista tolika alkalna neu- 
trališuća snaga), pri čemu se dopušta tole
rancija u pogledu upotrebljene količine hi
dratisanog natrijuma u granicama od 20% 
iznad ili ispod naznačene količine.

12. Postupak prema makojem od po
godnih zahteva, naznačen time, što se sa
stoji u pripremanju alkalnog rastvora lak- 
tičkog ili kiselinskog kazeina (bez obzira 
na koji je način bio koagulisan) neispra
nog presovanog i samlevenog, ali ne i o- 
sušenog, to jest, koji sadrži izvesan pro-



cenat surutke, ili ispranog, presovanog i 
samlevenog ali ne i osušenog, koji, naime, 
još sadrži vlage u procentu većem nego 
što je normalni procenat vlage osušenog 
kazeina.

13. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se prvobitna ili izvorna zapremina al
kalno koloidalnog rastvora kazeina ogra
ničava na oko 400 litara za svakih 100 ki
lograma rastvorenog suvog kazeina uz to
leranciju od 20% iznad ili ispod naznačene 
granice.

14. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se rastvaranje i sledujuće zrenje alkalno 
koloidalnog rastvora kazeina vrši na tem
peraturi između 14°C. i 34(IC., a najradije 
na 24°C.

15. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
.što se temperatura koloidalnog kazeinskog 
rastvora snižava posle njegovog zrenja da 
bi se tako privremeno stabilizirala zapre
mina i viskositet pomenutog koloidalnog 
rastvora.

16. Postupak prema makojem od pret- 
liodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se za vreme zrenja alkalno koloidalnog 
rastvora kazeina upotrebljava niža ili viša 
temperatura između naznačenih granica da 
bi se zrenje ubrzalo ili usporilo i da se va
riraju viskositet i zapremina rastvora.

17. Postupak prema makojem od pret- 
■ hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se za vreme zrenja alkalno koloidalnog 
rastvora kazeina taj rastvor polako i po
stepeno razblažuje, da bi se na taj način 

ipovećala zapremina a da se pri tome visko- 
iSitet sačuva nepromenjen.

18. Postupak prema makojem od pret- 
. hodnih pogodnih zahteva, naznačen time,
što se koloidalni kazeinski rastvor razbla
žuje naročitim razblaživačkim sredstvom 
u cilju da se poveća zapremina kazeinskog 
rastvora a da se pri tome ne smanji nje- 
gov viskositet.

19. Postupak prema makojem od pret
hodnih zahteva, naznačen time, što se raz-

; blaživačko sredstvo sastoji od mlečne su
rutke koja je dobijena posle koagulacije 
kazeina, pri čemu ta surutka može biti, ili 
ne mora biti, neutralisana ili alkalisana, ili 

. od rastvora natrijum laktata, natrijum for- 
miata i tome sličnog, nekih sulfata, natri
jum bisulfita i tome sličnog, ili od sapun- 
skih rastvora, ili tome sličnog.

20. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogonskih zahteva, naznačen time, 
što se alkalno koloidainom rastvoru kaze-

. ina dodaju sredstva, kao što je ugljeni 
sulfid, koja su sposobna da ubrzaju koagu

laciju kazeina.
21. Postupak prema makojem od pret

hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se dodavanje ugljenog sulfida vrši po
sredstvom drugih materija, koje su pret
hodno bile tretirane sa ugljenim sulfidom 
u prisustvu hidratisanog natrijuma, kao na 
primer sapuni, glicerini i tome slično, celu
lozna viskoza i tome slično.

22. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što še alhalno koloidalni rastvor laktičnog 
ili kiselinskog kazeina izmeša sa više ili 
manje velikim procentom koloidalnog ra
stvora celulozlne viskoze, pripremljene i 
uzrele kao za upotrebu pri izradi viskoznog 
rejona (veštačke svile), da se na taj način 
dobiju vlakna od izmešanog kazeina i ce
luloze.

23. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se rastvor i kazeina i celulozne viskoze 
izmešaju ne ranije od 24 časa pre upotrebe 
tako dobijene mešavine za izvlačenje vla
kana.

24. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što alkalno koloidainom rastvoru čistog 
kazeina, ili mešavini kazeina i rastvora vi
skoze, dodaju rastvori alkalnih slikata ili 
alkalnih ili neutralnih rastvora rastvorlji- 
vih metala, u cilju da se dobiju mineralizi
rana tekstilna vlakna od čistog kazeina ili 
od mešavine kazeina i celuloze.

25. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna ili niti, dobljeni iz alkalno ko
loidalnog rastvora kazeina propuštanjem 
tog rastvora kroz štrcaljke za njihovu iz
radu, koagulišu u kupatilu od vodenog ra
stvora kiseline, sa ili bez dodatka drugih 
soli, pri čemu to kopatilo ima koncentra
ciju koja nije manja od one, koja odgovara 
9 litara sumporne kiseline jačine 66nBe na 
svakih 100 litara kupatila.

26. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se koagulacionom kupatilu dodaju alu- 
minijumove ili kalajeve soli, bilo zasebno, 
bilo u međusobnim spojevima ili kombina
cijama, sa ili bez dodavanja natrijum sul
fata, natrijum hlorida ili formaldehida.

27. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što kiselom koagulacionom kupatilu dodaje 
natrijum hlorid, sa ili bez dodatka alumi- 
nijumovih ili kalajevih soli, ili natrjum sul
fata ili formaldehida.

28. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna ili niti, dobljeni iz alkalno 
koloidalnog rastvora čistog kazeina, ili iz-



mešanog sa rastvorom celulozne viskoze 
propuštanjem tih rastvora kroz štrcaljke za 
izvlačenje vlakna, koagulišu u kupatilu od 
rastvora kiseline za koagulaciju prema za- 
htevu 25 ili zahtevu 26 ili zahtevu 27.

29. Postupak prm a makojem od pret
hodnih zahteva, naznačen time, što se vla
kna ili niti za tekstilnu upotrebu, koagulišu 
propuštanjem kroz jedan rastvor kiseline, 
čija je koncentracija manja od one, koja 
odgovara 9 litara sumporne kiseline jačine 
66°Be za svakih 100 litara kupatila prema 
zahtevima 25, 26, 27, kadgod se izvlačenje 
vlakana i niti vrši iz alkalnih rastvora ne 
samo kazeina, već iz mešavine kazeina i vi
skoze kao što je naznačeno u zahtevu 28.

30. Postupak prema makojem od po
godnih prethodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna ili niti, dobijeni propuštanjem 
jednog rastvora ili više rastvora kroz štr
caljke za izvlačenje vlakana, koagulišu po
moću produženog putovanja kroz koagu- 
laciona kupatila, tako da se postigne koa
gulacija vlakana čak i sa kupatilima sa ma
lom kiselinom koncentracijom i na relativ
no niskim temperaturama.

31. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna ili niti, dobijena propuštanjem 
rastvora kroz štrcaljke za izvlačinje vlaka
na, i koja se docnije koagulišu u koagula- 
cionom kupatilu, potapaju, odmah po iz
lasku iz koagulacionog kupatila, u pripre
mno i male koncentracije kupatilo za po
stizanje nerastvorljivosti.

32. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna i niti, dobijene propuštanjem 
rastvora kroz štrcaljke za izvlačenje vla
kana i naknadnom koagulacijom, učine ne- 
rastvornim pomoću tretiranja sa nekim ra
stvorom za postizanje nerastvorljivosti, či
ji je osnovni sastojak formaldehid, uz ili 
bez prisustva natrijum hlorida, aluminije
vih soli ili kiseline.

33. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se natrijum hlorid dodaje pripremnom

rastvoru za postizanje nerastvorljivosti i/ili 
baš pravom rastvoru za postizanje nera
stvorljivosti.

34. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se delimično postizavanje nerastvorlji
vosti vlakana održavanih u rastegnutom 
stanju, obavlja prvo u jednom slabo kon- 
centrisanom kupatilu, da bi se sprečilo skra
ćivanje vlakana, pa se zatim tretiranje do
vrši pomoću kupatila za nerastvorljivost 
jače koncentracije, pošto su vlakna već ot- 
sečena u željene dužine, da bi se na taj na
čin postiglo upredanje vlakana.

35. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se postizanje nerastvorljivosti vlakana 
vrši na taj način, što se tretiranje počinje 
sa kupatilom za oerastvornost sa slabom 
koncentracijom formaldehida, aluminiju- 
movih soli ili kiseline, pa se potom po
stepeno prelazi u kupatila sa sve jačom 
koncentracijom.

36. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se sredstva za umekšavanje dodaju ko- 
loidalnom rastvoru kazeina, ili njegovoj 
mešavini sa rastvorom viskoze i to za vre
me njegovog dozrevanja ili u jednom mo
mentu pre nego što se iz rastvora počnu 
vlakna da izrađuju.

38. Postupak prema makojem od pret
hodnih pogodnih zahteva, naznačen time, 
što se vlakna ili niti, dobijene iz koloidal- 
nog rastvora ili više takvih rastvora, treti
raju u jednom kupatilu od nekog umekša- 
vajućeg sredstva i to pošto su već potpuno 
oslobođena kiseline, ali pre njihovog su
šenja.

38. Kazein podesan za izradu veštačkih 
tekstilnih vlakana, naznačen time, što se 
izrađuje od običnog kazeina pomoću su- 
viška kiseline, primenom postupka prema 
zahtevima od 1 do 37.

39. Veštačka tekstilna vlakna, naznače
na time, što im je osnovna izvorna mate
rija od čistog kazeina ili od mešavine ka
zeina sa celulozom.
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